

Bolgár pártküldöttség látogatása

Az MSZMP Központi Bizottságának meghívására július 1-4. között látogatást tett hazánkban a Bolgár Kommunista Párt pártmunkásküldöttsége, élén Sztefan Vucskovval, a KB pénzügyi-gazdasági osztályának vezetőjével.

A küldöttség, amely a párt pénzügyi-anyagi gazdálkodásának rendjét tanulmányozta, megbeszéléseket folytatott Karakas Lászlóval, a Központi Bizottság tagjával, a KB osztályvezetőjével.

A vendégeket fogadta dr. Korom Mihály, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a KB titkára.



A DEFAG szegedi gyárának egyik legkeresettebb terméke a bútorlap, évente 3 ezer 400 négyzetmétert készítenek belőle a bútorgyárak részére. Az üzem készáruraktárából naponta szállítják el az ellenőrzött, kiváló minőségű bútorlapot

Öntöde korszerűsítése

Helyzetjelentés egy beruházásról

Hat-hétszázmillió forint kellene ahhoz, hogy egy évi 3000 tonna kapacitású új öntödét tétő alá hozzanak. A Szegedi Vas- és Fémöntöde a fenti összeg tizedéért, 75 millióért vállalta, hogy évi teljesítményét 2800 tonna importhelyettesítő nehézüntövényvel növeli. A szegedi öntödében a hatvanas években volt utoljára jelentősebb fejlesztés. Az öntödeiek terve a beruházási korlátozások ellenére megkapta az irányítószervek jóváhagyását. A pénz megvolt, csak kivitelezőt kellett találni.

Ez azonban csöppet sem egyszerű az ötvenes terv utolsó esztendejében, amikor igen sok fontos beruházás vár még befejezésre, a bölcsődei helyektől, vagy a nagyáruházról a II-es körházi pavilonig. Megyenekben egyelőre nem csökkent a kereslet az építők munkája iránt, különösen a szakipari kapacitás továbbra is szűkös, a különböző kivitelezők közti kooperációs készség — részben éppen a túlkereslet miatt — nem a legjobb.

Az öntöde esetében a DÉLÉP vállalta a szerkezetépítést, de húzódozott attól, hogy generálkivitelezőként maga szerezzék az alvállalkozókat. Végül az öntöde maga gyűjtötte össze a vállalkozó tészeket, ipari szövetkezeteket, a DÉLÉP pedig — némi rábeszélésre — így már megkötötte a generálkivitelezői szerződést.

Ami tény: a becslések szerint mintegy két hét, egy hónap — egyelőre még megszüntethető — elmaradás van az építkezésen. 1980. december 31-re kellene átadni az új létesítményt.

— A rekonstrukció két részből áll. 45 millió forintért új, nagy teljesítményű öntőgépeket kapnak. Ezek szállításával, szerelésével nincs különösebb gondunk, egy részükön már augusztus végétől termelni szeretnénk. A Tolbuhin sugárút felőli oldalra kerül majd egy új, 200 személyes férfi- és 150 személyes női öltöző, forgácsoló- és faminaműhelyét maga foglalja el az épület. Ez az, amin máris lemaradás van. Pedig most jó az idő, lehetne dolgozni — mondja Bódi László, az öntöde igazgatója.

— Miért nem halad a munka?

— Kevés az ember, aki csinálja. Ez rendkívül fontos ipari beruházás, a DÉLÉP mégsem küld ide elegendő munkást. Nemrég itt járt a DÉLÉP vezérigazgatója. A látogatása után felgyorsult kicsit a munka, de azóta új-

ra csigalassúsággal haladnak.

— Mi történik, ha nem készül el határidőre az épület?

— A forgácsoló- és faminaműhelyt egyelőre a könnyű- és nehézfémöntödebe zsúfoltuk be. De akadályozzák az ott dolgozók munkáját. Arról nem is beszélve, hogy néhány bonyolultabb mintát el sem tudunk így készíteni.

Az öltözőkben, mosdókban elképesztő a zsúfoltság. Az új gépekhez szükség lenne létszámbővítésre: de ki jön ide, a mai munkaerőhelyzetben ilyen körülmények közé? Hogy mi történik? Nem tudjuk teljesíteni, amire vállalkoztunk, ha nem készül el időben az épület.

— Mikorra lesz kész? — érdeklődöm a munkásoktól.

— Ha így haladunk, jövő áprilisnál előbb aligha vélekednek.

— Nincsen szakmunkás, anyag is hol van, hol nincs. Amikor elkezdjük, autódaru állította le az UNIVAZ-pilléreket. Mikor a sarokra értünk, kiderült, sarokra való pillér nincsen. Rögton leálltunk 2-3 napra. Betonozni is úgy kellett volna, hogy ha felhúzzunk egy szintet, akkor a toronydaruval, konténerrel rögton a betont is feihordjuk. De elmaradtak a szakmunkák, szárazon összeszereltük az egész épületet. Most, ha majd betonozni akarunk, lyukat kell bontani a födémeken, kiemelni a panelt, és úgy belogatni a konténerben a betont. De így nem oda önti a toronydaru, ahová kellene, lapátal kell arébb vinni. Vagy japánerrel visszük föl, azt el lehet tolni a helyére, abba viszont kevés beton fér.

Jó ez, hogy így haladnak?

— Dehogy jó. Volt már olyan, kitűztek célpremiumot valami munkára, nem jött meg az anyag, a prémiumot kifizették, de teljesítménybért nem kaptunk.

— A kapacitásainkat figyelembe véve, 1981 augusztusa lett volna reális határidő az öntödei beruházás befejezésére — mondja Nacsza János, a DÉLÉP üzemigazgató-helyettese.

— Az alvállalkozók megkapták a tervet, megtették a maguk javaslatát. Ezt vizsgáljuk, mi elküldtük a beruházónak, a beruházó a tervezőnek, addig nem köztöltük meg az alvállalkozókkal a szerződést.

— Miért?

— Mi addig nem köthetünk szerződést, amíg egyetlen kérdésben is vita van. Az

öntödei épület maximált áras beruházás. Minket kötnék az építéskivitelezési normák előírásai. A tések, kátések viszont más árakkal dolgozhatnak. Több alvállalkozónak is vastagon fogott a ceruzája.

— És ha az öntöde gavalérosan vállalná, hogy teljesíti az alvállalkozók kéréseit?

— Az öntöde a banktól kapja a pénzt, ez a pénzügyi szerveknek okvetlenül feltűnne.

— Rossz az anyagellátás...

— Azokból az elemekből, illetve anyagokból, amelyeket nem mi gyártunk. A 10-es választalakat például Észak-Magyarországról hozzuk. A Betonelemgyártó Vállalatnál például a technológiai program szerint rendeljük az elemeket. Nem úgy szállítják. Előfordul, hogy az anyagok 60-90 százalékát megkapjuk, mégsem lehet munkába kezdeni, mert pont az hiányzik, amire elsőként lenne szükség. A kisméretű téglát a szőregi téglagyártól szerzzük be. Ott állnak sorba a teherautóink a maszek fuvarosok közt: napi 3 ezer darab téglát kapunk, arra is várakozni kell. Az eleve hiányos anyagellátáshoz hozzájön még, hogy a szállítók is hibáznak néha.

— Elmaradás van az építkezésen, mégis kapnak prémiumot a munkások?

— Az anyagszállítás hiányairól nem tehetnek. Néha azonban a saját hibájukból, esetleg italozás miatt kiesett jövedelmet is reklamálják.

— Kész lesz-e határidőre az öntödei beruházás?

— Szűkös a kapacitásunk, ezenkívül a DÉLÉP programjában az építésvezetésnek a körház építése a legfontosabb. Azt hiszem, ez érthető. Kevés az emberünk: állandóan dekázgatni kell velük, most ide, most oda, ahol legfontosabb a munka. Műszakilag nem lehetetlen, hogy elkészül az öntödei épület, ehhez azonban az összes résztvevőnek pontos, szervezett munkát kell végeznie.

Mondani, leírni könnyű. Jó lenne, ha gyakorlattá válna.

Tanács István

Segítő fiatalok

A 31. sz. Állami Építőipari Vállalat kivitelezésében készülő Budapesti Nagy Sportcsarnok építkezésénél közel száz szakmunkástanuló fontos feladatot kapott: szakmájuknak megfelelő

Szakosítás és koopeeráció az új évtizedben

A magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság ülései útjelzői a két ország gazdasági kapcsolatainak, együttműködésük fejlődésének. Mindenekelőtt azért, mert a kormányközi bizottság kétoldalú kapcsolatokat szervező és irányító munkája ülésszakról ülésszakra újabb és újabb területe terjeszti ki a gazdasági, a termelési, a műszaki-tudományos együttműködést, ily módon is növelve a kölcsönös árucere-forgalmat.

A kormányközi bizottság az elmúlt napokban — július 1. és 3. között — a magyar fővárosban tartotta XXV. ülésszakát. Az ülésszakon létrejött megállapodások jelentőségét ezúttal az is növeli, hogy a középtávú tervezés és a tervezettség befejező szakaszához jutottunk. Ebben az összefüggésben a magyar-szovjet gazdasági együttműködés realitásainak és lehetőségeinek meghatározó jellegét aligha lehet túlbecsülni, hisz árucere-forgalmi vetületben a külgazdasági környezet jó egy-negyede kétoldalú kapcsolatainkban, együttműködésünkben ölt testet. Az is nyilvánvaló, hogy a tervezés e mostani döntő fázisában a magyar-szovjet gazdasági együttműködés közeli és távolabbi perspektíváinak tisztázása, kimunkálása, megállapodásokban való rögzítése a VI. ötéves terv megalapozását segíti.

A magyar-szovjet kormányközi bizottság már hosszabb ideje, korábbi tanácskozásain is, az 1980 utáni időszak kérdéseivel, együttműködési feladataival foglalkozott. Ennek jegyében készítette és fogadta el a termelés szakosításának és kooperációjának hosszú távú programját. Ehhez a korábban elvégzett munkához és eredményhez kapcsolódik a mostani ülésszak számos megállapodása.

Ezek egymáshoz illesztéséből az tűnik ki, hogy a hosszú távú szakosítás és kooperáció fő irányait a gépipar valamennyi szakágzatában, iparágában meghatározták. Ez a munka azzal vált teljesé, hogy a XXV. ülésszakon az elektrotechnika, a nehéz- és szállítógépgyártás, az orvostechnika és az autópár területén is kijelölték a szakosítás és a kooperáció témáit, gyártmányait. Az elektrotechnikai iparban a magyar vállalatok egyebek között a kábelipari és egyes fényforrásgyártó berendezések, a nehéz- és szállítógépgyártásban három atomerőművi kiszolgálóberendezés, nyolc kohászati berendezés, két portáldaru, az orvostechnikai iparban hat termékcsoport több mint száz gyártmá-

nyára, az autópárban az autóbuszok, továbbá fő- és részegységek, a vegyipar-gyártásban festőberendezések, vegyi termékeket csomagoló berendezések előállítására szakosodnak. Az 1990-ig szóló szakosítási és kooperációs együttműködés fő irányainak és területeinek rögzítése mellett a kormányközi bizottság XXV. ülésszakán olyan egyezményeket is aláírtak — a gépiparban például nyolcat —, amelyek meglevő és jól működő szakosításokat és kooperációkat bővítenek ki, s hosszabbítanak meg az új tervidőszakra. Ezek sorába tartozik az autópár együttműködése is, amelynek keretében a kölcsönös szállítások 1981-1985. között várhatóan megkétszereződnek.

Az aláírt egyezmények két vegyipari együttműködést is meghosszabbítottak a következő öt évre. Folytatódnak a gumiipari specializáció szerinti szállítások, a gyógyszeriparban viszont a szakosítás szélesebb méreteket ölt, az ilyen jellegű magyar termékek — ideg- és szívgyógyászati szerek, fájdalomcsillapítók, kemoterápiás készítmények — a Szovjetunióba szállítandó gyógyszerek 30 százalékát alkotják majd.

Az ülésszak közleményéből egyeb lényeges — az együttműködésre ható körülmények is kiolvashatók. Csak utalásszerűen szerepel, hogy a kormányközi bizottság mindkét fél számára igyekszik hatékonyabbá tenni a termékek műszaki színvonalának, minőségének javítását. Az együttműködés e szó szerinti értelmében vett minőségi tényezői szorosan összefüggnek egyrészt a gyártók érdekességével, másrészt azzal, hogy az együttműködés milyen mértékben öleli fel a kutatás-fejlesztés, a gyártás és az értékesítés egymástól elválaszthatatlan folyamatait. Ez utóbbi vonatkozásban érdemel figyelmet a szerszámgépipari együttműködés új egyezménye, amely a korábbi részmegállapodásokat a fejlesztés-termelés-értékesítés egysége jegyében foglalja össze, s egyidejűleg nagyobb teret, lehetőséget ad a magyar és szovjet szerszámgépgyártó vállalatok közvetlen együttműködésének is.

— A magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság XXV. ülésszakán létrejött megállapodások és egyezmények a feldolgozó iparokat érintik, jelezve, hogy 1980. után elsősorban ezeken a területeken fejlődik számottevően a két gazdaság együttműködése, integrációja.

Garamvölgyi István

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság megválasztása

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa — ötéves időtartamra — megválasztotta a népi ellenőrzés legfelsőbb szervét, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottságot.

A bizottság elnöke: Szakali József. Elnökhelyettesei: dr. Molnár Imre, Dobos István. Tagjai: Balogh István, Buda Gábor, Deák Gábor, Dudás János, Hanga Mária, Havasi Béla, Iklódi Gábor, Kállai Lajos, Kovács Imre, dr. Medve László, Pálmai Lajosné, Sólyom Ferenc, Vértes Imre, Zana Károly.

Az új Központi Népi Ellenőrzési Bizottság pénteken letette az esküt, Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke előtt. Az eskütétel jelen volt: Havasi Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a KB titkára és Marjai József, a Minisztertanács elnökhelyettese. Az újonnan választott KNEB pénteken a szervező

Szerződés exportra

Közfogyasztású villamosenergia-elosztó berendezéseket, úgynevezett kiteszültésű kapcsolókat adott el a Transelektro Kútkereskedelmi Vállalat Abu Dhabi cégeknek, mintegy 2 millió dollár értékben. A szerződés kötése nemzetközi versenyfolyamatot követően került sor, amelyen 23 vállalat közül választották ki a magyar ajánlatot. Az üzletkötés jelentőségét növeli, hogy ebben a rendkívül fontos olajtermelő országban immár harmadik ízben sikerült hasonló értékben villamos készülékekre rendelést szerezni.

Memento, 1944

Dokumentumkiállítás a Munkásmozgalmi Múzeumban

Memento, 1944 címmel ellenforradalmi rendszer fedokumentumkiállítás nyílt hétfőnapján és elnyomásának bizonyítékait, a deportáltság, táltak levelei, újságcikkek, térképek, hivatalos adatok szemléltetik: 1944. áprilisi gyilkosságok 600 ezer áldozatára emlékeztet. Az auschwitz emlékműzeum magyar pavilonjában ez év tavaszában, főleg Auschwitzban — az egykori haláltábor felszabadulásának 35. évfordulójára — rendezett kiállítás, kiállítás, amelyet a Várban egy hónapig tekinthetnek meg az érdeklődők. A ké-sőbbiekben más városokban is bemutatják a tárlat anyagát.